

普京与莱希举行会谈 将加强经贸安全合作

反西方单边制裁 俄罗斯伊朗联手

刚从沙特、阿联酋回国，俄罗斯总统普京又在“主场”迎来了另一位重量级中东来客。据央视新闻等央媒报道，当地时间12月7日晚，普京与到访的伊朗总统莱希在莫斯科举行会谈，双方主要讨论了经贸与安全等议题。

分析人士认为，俄伊领导人此次会谈是在俄乌冲突僵持不下、巴以冲突持续以及中东地区正在酝酿一系列重大的内部结构调整等背景下进行的。俄罗斯希望将中东地区作为外交破局的突破口，以打破西方国家对自己的孤立局面。

外交寻找突破口

当地时间7日，莱希到访莫斯科，开启访俄之旅。当天，他和普京举行了会谈。

据报道，俄伊领导人在会谈时主要讨论了双边合作，重点是实施包括交通和能源在内的经贸领域有前景的合作项目，并对重要的国际和地区问题交换了意见，特别是巴以冲突。

普京表示，俄伊双边贸易额目前每年已达约50亿美元，去年双边贸易额增长20%。莱

希表示，伊俄合作开展顺利，两国将继续推动双边关系发展。

在华东师范大学俄罗斯研究中心副主任张昕看来，俄罗斯和伊朗领导人此次会晤是在几大背景下举行：

一是俄乌冲突僵持不下，俄罗斯希望再一次提升自己在中东地缘政治格局中的地位，将中东包括伊朗作为外交破局的重要突破口。

二是在巴以冲突持续的情况下，中东近年来本身正在酝酿一系列重大的地区动态结构调整。而巴以冲突也给了俄伊两国一个很重要的斗争新场域。对于一些西方国家在国际政治舞台上秉持伪善的双重标准，俄伊两国都毫不客气地予以了直接批评。

签署反制裁宣言

很长时间以来，俄罗斯和伊朗都是美国等西方国家制裁的“重点对象”。这一次，俄伊决定联手反制裁。

5日，俄罗斯外交部长拉夫罗夫与伊朗外交部长阿卜杜拉希扬在莫斯科举行会谈，并且

签署了一份反对西方单边制裁的宣言。

拉夫罗夫说：“美国及其盟国将非法制裁作为外交措施的替代品。我们和伊朗刚刚签署了一项宣言，就如何应对、减轻和抵消单边强制措施的后果发表了声明。毫无疑问，这是加强国际社会成员协调努力的重要一步。”

张昕认为，找寻共同突破西方制裁的方法和手段，是俄伊两国共同关切之所在。事实上，过去几年，双方在如何规避和应对西方制裁方面进行过多次交流，并在部分政策领域进行了合作。今后，俄伊将在应对制裁方面进行更多的信息交流、政策协调和合作。

对于俄伊的近距离接触，美国国务院发言人米勒6日表示：“长期以来，我们看到俄罗斯和伊朗试图逃避制裁，这就是为什么我们会对这两个国家宣布新的制裁措施。”

张昕预测，在俄伊领导人会谈后，美国或许会对这两国的制裁做出调整，也有可能继续追加制裁。对于俄罗斯这段时间与部分中东国家的走近，美国暂时还未直接回应。

本报记者 王若弦

普京表示将参加2024年总统选举

新华社莫斯科12月8日电 据塔斯社、今日俄罗斯通讯社等媒体8日报道，俄罗斯总统普京当天表示将参加2024年举行的总统选举。

报道援引现场参与者消息称，普京当日在克里姆林宫出席“祖国英雄日”庆祝仪式。仪式结束后，一名与会者请求普京参加2024年总统选举，普京回答说他将参加选举。

俄罗斯总统新闻秘书佩斯科夫当天晚些时候表示，普京新一届总统选举竞选活动事实上已经启动，但从法律上还没有，因为普京尚未登记为总统候选人。

俄罗斯中央选举委员会主席帕姆菲洛娃8日宣布，2024年俄总统选举投票将进行三天，从3月15日持续至17日。

喧嚣动荡中渴望宁静温暖
「柔和桃」成明年代表色

新华社上午电 美国彩通色彩研究所7日选定“柔和桃”为2024年代表色(见下图)，这种介于粉色与橙色之间的颜色满足了人们在喧嚣、动荡的生活中对宁静和温暖的渴望。

这家专注色彩研究的机构说，“柔和桃”是柔软温和的蜜桃色，“含蓄却不失感性”，带给人友善温柔的感觉，传达关怀与分享的信息，突显人们对与他人相聚或是享受片刻宁静的渴望以及由此产生的“避世感”。由于生活中各种“动荡不安”，人们对同情和怜悯的需求与日俱增，对和平的向往有增无减，迫切需要在喧嚣的生活中找到喘息和与人沟通的时刻，因此需要选择一种色彩来强调社群以及与他人相聚的重要性。

自1998年开始，彩通色彩研究所的色彩专家从时装展示台、室内设计、流行文化和人类心理等多个领域汲取灵感，在年底选定下一年的代表色。

以色列袭击加沙地带逾450个目标

联合国秘书长警告人道主义体系面临“彻底崩溃”

新华社耶路撒冷12月8日电 以色列军方8日发布战况通报说，以陆海空军7日共袭击超过450个加沙地带目标。巴勒斯坦卫生部8日说，以色列军队当天在约旦河西岸城市图巴斯打死6名巴勒斯坦人。

以军通报说，过去一天，以军继续在加沙地带与巴勒斯坦武装人员作战，从“空中、海上和地面”袭击了超过450个目标，摧毁了地道竖井、武器和其他“恐怖分子的基础设施”，消灭大量武装人员。

以军在通报中证实，为报复7日戈兰高地遭到的火箭弹袭击，以军袭击了叙利亚境内的多个目标。以军还在7日夜和8日早晨袭击了黎巴嫩南部的目标，回击以色列北部遭到来自黎巴嫩的导弹袭击。

加沙地带卫生部门发言人齐德拉7日说，以战机继续轰炸加沙地带多个地区，过去24小时共造成350人死亡、1900人受伤。

本报特稿 据央视新闻消息，联合国安理会当地时间8日就巴以冲突召开紧急会议。

从北部的贾巴里亚难民营到南部的汗尤尼斯市，以军猛烈轰炸加沙全境，激烈战斗令人道主义行动难以维持。包括联合国机构及其合作伙伴在内的27家援助组织在联合声明中呼吁立即停止战斗。

联合国秘书长古特雷斯罕见地援引《联合国宪章》第99条规定，致信安理会主



加沙民众查看以军空袭后的废墟

新华社发

席，呼吁安理会成员努力避免加沙出现人道主义灾难，并团结一致呼吁实现全面人道主义停火。古特雷斯在信中强调，加沙地带人道主义体系和社会秩序面临“彻底崩溃”，这将给巴勒斯坦乃至整个地区的和平安全带来“无法挽回的后果”。

《联合国宪章》第99条规定，联合国秘书长可以将其认为可能威胁国际和平与安全的任何事项提请安理会注意。这是古特

雷斯2017年就任联合国秘书长以来首次援引这一条款。

世界卫生组织总干事谭德塞对古特雷斯致信安理会表示支持，并强调加沙的卫生系统已濒临崩溃。

据加沙地带卫生部门数据，截至本月7日，本轮巴以冲突共造成超过1.7万名巴勒斯坦人死亡、4.6万人受伤，其中大多数是儿童、老人和妇女。

两国防长签署新防务合作协议

美军可自由进入瑞典17个军事基地



美国与瑞典官员在五角大楼签署防务合作协议

据央视新闻8日报道，美国国防部长劳埃德·奥斯汀与瑞典国防大臣帕尔·琼森在五角大楼签署新的防务合作协议。

根据协议，美国可以不受阻碍地进入瑞典17个不同的军事基地。该协议赋予美国部署军事人员、储存武器和弹药、进行演习、飞机和舰船中途停留加油等权利。

协议需要得到瑞典议会四分之三多数的批准。预计该协议将于2024年秋天生效。

美国此前已与包括挪威、爱沙尼亚、拉脱维亚和立陶宛在内的多个欧洲国家签署了防务合作协议。芬兰刚刚结束了类似谈判，与

丹麦的谈判正在进行中。

去年5月，瑞典和芬兰申请加入北约。芬兰已于今年4月获得了所有成员国的批准，但土耳其和匈牙利尚未批准瑞典的入盟申请。

土耳其总统埃尔多安10月23日签署瑞典加入北约议定书，并以法案形式交由土耳其大国民议会审议。但土耳其议会迄今没有就此进行投票。

俄罗斯此前就瑞典申请加入北约表示，这将对北欧乃至整个欧洲大陆的安全造成重大损害。俄罗斯联邦将不得不采取军事技术和其他性质的对应手段，以消除由此对国家安全的威胁。

俄罗斯表示，俄方反制措施将在很大程度上取决于瑞典加入北约的具体条件，尤其是北约在瑞典境内部署攻击型武器系统的可能性。本报记者 杨一帆